

把司法为民的温度送到群众心坎上

通讯员 钱月娟

在政法队伍教育整顿和党史学习教育中,安康市中级人民法院党组向全体党员干警发出“五心行动”倡议,以群众需求为导向,群众满意为标准,做到“烦心事我担当、担心事我解决、费心事我帮忙、暖心事有我在、关心事我作为”,切实把司法为民的温度送到群众的心坎上。

提质增效,力破群众“烦心事”

在“我为群众办实事”活动中,安康中院以“双进”专项工作为抓手,对标“跟班学习找差距”要求,充分发挥“三力联调”“无讼新村”等多元解纷模式优势,大力推广民商事案件简案速裁审理规定,优化案件质效指标,缩短审理周期,最大限度促进矛盾纠纷有效化解,切实维护老百姓的合法权益,把群众的烦心事变成舒口气。

今年一季度,全市两级法院审结案件7395件,法定审限内结案率98.62%,简易程序适用率92.13%,个案平均审理时间28天,民商事案件调撤率67.8%,均位居全省法院前列,呈现结案增加、积案减少、质效优化的良好运行态势。

雷霆执行,解决群众“担心事”

“报告局长,第一执行小组扣押被执

行人车辆一台。”“第二执行小组控制两名被执行人。”“被执行人已履行案款,案件顺利执结。”连日来,汉滨区人民法院抽调58名法官干警,组建8个执行小组,以拘留一批、震慑一批、兑现一批为目标,迅速出击拘传被执行人21名,对7名拒不履行生效法律文书义务的当事人作出拘留决定,扣押车辆2台、挖掘机1台、压路机1台,执行到位案款184.8万元,执行行动取得初步成效,让群众从执行工作中收获更多的获得感和安全感。

在政法队伍教育整顿进入查纠整改环节动真碰硬关键节点,全市法院围绕执行工作中存在的“消极执行、低效执行”等一系列问题,深入开展涉民生案件雷霆执行行动,出重拳化解执行难题,把一纸判决转化为当事人手中的真金白银。

一站服务,巧办群众“费心事”

日前,安康中院立案庭收到原告上海某公司邮寄来的79件一审案件起诉材料,工作人员考虑原告距离安康1300多公里,批量案件立案周期较长等因素,便主动联系原告,协助其通过移动微法院陕西分平台进行网上立案,快速审核案件材料,及时向原告反馈补充内容,顺利完成全部立案工作,免去了当事人长途跋涉的诉累,让信息多跑腿让群众早省心,是安康

中院智慧法院建设践行“我为群众办实事”的具体体现。政法队伍教育整顿工作开展以来,安康两级法院以一站式诉讼服务建设为依托,不断丰富线上服务形式,创新12368双向热线,在立案环节主动联系当事人,开展跨区域立案、网上立案等业务,与此同时,灵活运用“在线调解”“网上开庭”形式,开展微调解、云审判。截至目前,全市移动微法院网上立案298件次,12368热线服务331人次,有效提高办案效率,降低群众诉讼成本。

主动作为,常办群众“暖心事”

“感谢法官呀!要不是你们,几个娃娃怕是不能再回家了。”老人握着执行法官的手激动得热泪盈眶。

年逾八旬的冯老太有七名子女,本应颐养天年含饴弄孙,但却因为赡养问题和孩子们产生矛盾,老人倍感心寒把子女们告上法庭,谁知打赢了官司却疏离了母子情分,三名子女一直不主动履行判决义务,冯老太一气之下申请法院强制执行。旬阳法院执行法官敏锐的洞察到这起特殊执行案件背后的亲情纠葛,于是主动上门走访,一边与老人拉家常唠闲嗑,让老人体谅儿女不易,一边与当事人交心畅谈,以情理法交融的方式让被执行人理解老母亲的含辛茹苦,一来二去的反复沟通

让几名子女认识到自己的错误,并当即履行了判决义务,已产裂缝的亲情得以弥合。

今年以来,安康两级法院主动作为行动不便当事人上门立案50余件次,开展巡回办案120余场次,为困难当事人减免诉讼费200余万元,把办实事办真事办好事落在日常工作的一言一行中。

多措并举,办好群众“关心事”

解决群众急难愁盼问题要有针对性和实效性,为此安康两级法院坚持开门搞整顿,不断畅通民情民意沟通渠道,通过召开征求意见座谈会、发放调查问卷、满意度测评、社区走访、专题调研等方式,听群众心声、请群众参与、让群众监督、由群众评判。针对群众关心的焦点难点问题,细化举措明确要求夯实责任,多措并举丰富“我为群众办实事”活动内容。

“我为群众办实事”开展以来,全市法院举办送法进校园、进社区、进企业等普法讲座69场次,召开意见建议座谈会20场次,为群众办实事解难题350余件次。



民警化身「快递小哥」只为游客少跑腿

本报讯(通讯员 刘庆勇)“谢谢李警官,还麻烦你跑一趟送到我手中……”5月2日18时40分许,在石泉县城(体育场)停车场入口处,当拿到民警送来的遗失手机后,游客储先生表达了诚挚谢意。

储先生口中的李警官叫李宁,是石泉县公安局当日到喜河镇雁山瀑布景区执勤组的组长。

当日15时许,民警在景区开展旅游安保执勤任务时,发现景区入口处有一部手机,民警拾起查看,发现手机上有一个外地号码的未接来电,于是,民警用自己的手机拨打了未接来电号码。接通后,对方说机主是他一个西安的朋友,“五一”驾车到石泉旅游了,但他不知道机主联系方式。当时正值车流高峰,为避免失主因未发现手机丢失而走远,民警立即查看景区门口的视频监控,同时又与110指挥中心联系,询问是否接到求助寻找丢失手机的警情,在寻找机主未果后,民警先将手机妥善保管。

一个多小时后,机主用家人的手机打来电话,当得知手机被民警拾到后,机主表示待民警回城后来公安局领取。考虑到储先生不熟悉县城路况,为让游客少跑腿,民警李宁决定当一次“快递小哥”。于是,承诺在执勤完毕回城后主动来找储先生。

返回县城后,李宁开始了他的“送单”业务。当日18时40分许,李宁来到与储先生事先约定的地点,在确认手机系储先生所有后,将手机归还到储先生手中。民警的这单“业务”赢得储先生的满分点赞。

“五一”假期期间,石泉县公安局民警全员在岗,坚守一线,面对面,零距离,热情服务游客。据统计,5月1日至5日共累计接受游客求助50余起,展示了石泉旅游警察良好形象。

紫阳法院表彰“最美法官干警”

本报讯(通讯员 董以旭)为进一步推进教育整顿工作深入开展,深化警示教育成效,弘扬先进模范精神,引导干警知敬畏、存戒惧、守底线,筑牢队伍忠诚。4月30日下午,紫阳法院召开第二次警示教育大会暨第二届“最美法官干警”表彰大会。

会上首先观看了青海省人民检察院原副检察长贾小刚违纪违法警示教育片。随后对4名在工作中表现突出的干警进行了表彰,大家表示将以此次表彰大会为契机,学习4位受表彰同志勤勉奉公、踏实为民的工作作风,努力提高业务水平,做一名优秀的法院人,为紫阳法院各项工作再上新台阶贡献自己的力量。

平利公安为3名群众追回拖欠工资

本报讯(通讯员 张芳)政法队伍教育整顿以来,平利县公安局坚持在教育整顿和党史学习教育中淬炼知行合一的实干精神,不断改进工作作风,突出务实特色,扎实开展“我为群众办实事”活动。近日,破获一起恶意拖欠劳动者工资案件,为3名群众追回拖欠工资2.7万余元。

4月12日,平利县公安局接到县人社局劳动监察大队移交案件,平利县某汽车会所涉嫌拖欠3名劳动者薪酬累计2.7万余元且拒不支付。接到案件线索后,局领导高度重视,立即安排治安大队开展全面调查。同时,民警通过释法说理,宣讲政策,劝该汽车协会负责人尽快支付拖欠员工的工资,争取从轻处理。4月20日,该汽车会所负责人一次性足额支付了拖欠宋某等人的工资共计2.7万余元。4月24日,宋某带着锦旗来到平利县公安局治安大队,激动地说道:“感谢公安局的领导,感谢办案民警!幸亏有你们,我的血汗钱终于拿到手了,你们真是帮我解决了大实事啊!”

法庭走进敬老院 诉讼服务续亲情

本报讯(通讯员 姜凯涛)今年86岁的赵大爷和78岁的王大妈共有3个子女,本该儿孙绕膝享受天伦之乐,奈何子女因工作和生活压力,要么在外地工作生活,要么本身条件所限,无法很好的照料老人,于是子女们和两位老人经协商,由3个子女共同出资将两位老人送入敬老院。原本两位老人在敬老院里得到了很好的照料,然而一段时间后,子女们因为敬老院的费用以及对老人的照料问题发生了分歧。在社区干部和司法局的调解下,两位老人和子女们就敬老院的费用以及探视、照料问题达成了人民调解协议。为确保协议能有效得到执行,两位老人和他们的子女们向石泉县人民法院饶峰法庭提出申请,对该人民调解协议进行司法确认。

饶峰法庭在受理本案后,承办法官在收到申请的第二天便来到敬老院,在赵大爷和王大妈居住的房间里,现场审查并确认了人民调解协议的效力。同时,为确保今后不再发生类似矛盾,承办法官还对两位老人的子女详细宣讲了有关赡养的法律规定,鼓励他们发扬孝道,珍惜和父母们已不多的共处时光。在法官的调解下,矛盾得到彻底解决的赵大爷、王大妈和他们的子女们脸上都露出了微笑,多年的亲情在法律的关怀下得到了维系。

双乳派出所查处一起非法捕捞水产品案

本报讯(通讯员 龚世衍)4月29日,双乳派出所接群众举报在辖区一河道内,有人非法电鱼。接警后,民警立即赶到现场进行处置,发现一男子正在使用电鱼竿、抄网竿及背负式电瓶进行非法捕捞行为。经现场询问,嫌疑男子对其违法行为供认不讳,民警依法扣押了该男子的作案工具及非法捕捞所得的若干水产品,案件正在进一步办理中。

民警提示,长江流域“十年禁捕”行动是尊重自然规律,贯彻新发展理念,建设美丽中国的重要举措,保护长江流域生态环境和谐也是每一个公民应有的责任,切不可以身试法,否则将承担相应的法律责任。

清除校园周边隐患 护航莘莘学子安全

本报讯(通讯员 梁珊珊)近日,恒口公安分局交警大队联合示范区教体局等相关部门,对恒口示范区高级中学门前道路施划禁令标志标线,有效解决学校门口交通拥堵和秩序混乱问题,为广大学子创造安全、畅通、有序的道路交通环境。

在先期的隐患排查中,发现恒口高级中学门前道路交通标志标线老化、模糊不清,学生上下学高峰时段,与中心大街过往各类车辆冲突,极易造成交通拥堵,存在一定的安全隐患。确定在恒口高级中学门前施划黄色网状线,增设禁止停车交通标志牌,不时在该路段加大巡逻力度,及时劝阻、清理乱停乱放车辆,保证校园周边道路安全畅通。

为保证标线施划质量和安全,大队民警全程参与监督和指导,积极维护标线施划期间现场交通秩序,确保了治理措施安全顺利完成。

因喂猫引发纠纷 民警调解化矛盾

本报讯(通讯员 胡至龙)近日,岚皋县南官山派出所接到报警:辖区敬老院有两个老人发生纠纷大打出手,民警迅速赶赴现场展开调查。原来,居住在敬老院的老人陈某与盛某经常因生活琐事发生争吵,当日盛某将吃饭的公用碗喂完猫后又放回了公用碗柜,陈某看不惯这种行为,便与盛某争吵起来,进而发生肢体冲突,后被其他老人和院长拉开,打架造成盛某左眼与陈某腰间不同程度受伤。

民警迅速协调到医院为两位老人进行救治。考虑到双方都是没有子女的孤苦老人,且主动提出和解,民警随即组织双方进行调解,从法律、情理、敬老院管理规定等方面耐心劝解,使两位老人都认识到自身错误,顺利达成调解协议,并承诺今后将控制自己的倔脾气,服从敬老院管理。



游客粗心丢相机 民警倾力帮找回

本报讯(通讯员 彭思钊)5月5日一早,在宁陕县公安局广货街派出所,来自河南郑州的游客郑先生激动地握着民警的手说:“这就是我的相机,非常感谢警官的帮助,真的非常感谢你们!”并将一封手写的感谢信送到民警手中。

事情还要从5月3日起说起。五一假期期间,郑先生与几位好友从河南郑州出发,准备前往西藏自驾游。几人在饱览了秦岭的美丽风光之后,5月3日下午来到了广货街镇。一路上,他们用相机拍摄了秦岭的美景,记录下了好友出游的一个个幸福瞬间。时间转眼就到了晚上,走累的郑先生几人在广货街街道上找到了一家农家乐吃饭、住宿。在休息了一晚后,几人一早驾车离开广货街镇继续他们的行程,在到达四川省剑门关风景区后,郑先生准备用相机拍摄美景时发现相机不见了,由于沿途停车游玩的地方较多,几人怎么也想不起来相机是在哪儿丢失的,要找也根本无从找起。玩兴

正浓几人都觉得十分遗憾,就在这时郑先生突然想到自己最后一次见到相机是在广货街镇,当时自己还用相机拍摄了街道的风景,郑先生抱着试一试的心态拨打了广货街派出所的电话。

挂完电话后,民警立即通过调取监控视频的方式按郑先生的活动轨迹查找丢失的相机,并最终锁定相机的丢失地点在郑先生一行住宿的农家乐内。民警立即赶到该农家乐,在郑先生居住的房间内找到了其遗失的相机。找到相机后,民警立即将这一情况反馈给了郑先生,郑先生在接到民警电话后表示将返回广货街派出所领取相机。

为了对民警认真负责的工作态度和想为游客所想、急为游客所急的行为表示感谢,5月5日清晨,返回广货街镇领取相机的郑先生特意买了一张大红纸,手写了一封感谢信交到了民警的手上。

【五一劳动节前夕,安康市公安局交警支队组织汉滨分局交警大队在中心城区开展“醉驾入刑十周年”整治酒驾醉驾交通违法行为专项行动,同时在央视频道陕西头条、西部网直播平台开展“七城联动”交通违法查处直播,再次掀起了整治酒驾醉驾热潮。据统计,自2011年5月醉驾入刑实施以来,全市共查处酒驾案件20621起,醉驾案件2231起,平均每天查处酒驾、醉驾交通违法行为近20起;十年中,全市累计发生涉酒交通事故案件650起,平均每天5.5天发生一起涉酒交通事故。

肖瑶 摄



雨夜搜救记

通讯员 程涛 宋新鑫

判组、机动配合组,各小组立即开展工作,全力搜救轻生的王某。晚22时许,监控查看组反馈消息,王某驾驶的豫A牌白色江淮面包车由下卡子公安检查站进入白河县境内,暂未有出白河卡口的记录,该面包车车头有两排蓝色汉字,写有“中原银行”等字样,比较醒目,初步判断该车辆仍在白河境内。

根据这一信息,城关派出所巡逻组民警迅速沿城区各条交通干道沿途排查,但并未发现该车辆踪迹。这辆白色面包车到底去了哪里?王某有无发生意外?时间一分一秒过去了,参与搜救工作的民警心也揪得越来越紧。

功夫不负有心人。查看监控的民警在反复仔细的查看核对后,发现王某驾驶的车辆在进入白河境内后,并未驶入城区,而是消失在小河口附近,由于该路段未覆盖监控,分析该车很可能已经驶入河街工地。

有了更具体的搜寻方向,巡逻民警迅速驾驶警车从小河口往河街工地沿线查找,终于在河街隧道入口处发现停靠在路边的面包车。虽然目标就在眼前,大家反而更加担心,害怕触碰到意外的结果,搜救民警小心翼翼地接近……

驾驶室座椅平放,一男子躺着一动不动,生死不明。民警尝试拉开车门,发现车

4月25日晚21时许,一阵急促的电话铃声打破了雨夜的安宁,在白河县公安局值班室,电话那头传来外地口音老人哭泣的声音:“我儿子留下遗书离家出走了,请你们一定要救救他……”

值班民警快速地记录着,报警求助的老人是河南淅川人,根据其提供的情况,其子王某当晚留下一纸遗书,驾驶单位豫A牌照面包车离家,有轻生的倾向。老人已先后向河南、湖北警方求助,警方根据车辆轨迹,判断王某已进入陕西白河县境内。老人这才紧急向白河警方求助,请求民警帮助寻找、挽救孩子的生命。

情况紧急,挽救已有轻生念头的王某,唯有与时间赛跑。值班民警当即即将情况向值班领导汇报,值班长立即安排交警、刑侦、治安、指挥中心、城关派出所等相关警种部门,看监控、查轨迹、走访排查……雨还在不停地下,一场挽救生命的接力赛已在白河紧急展开。

根据值班领导部署,搜救工作分为4个小组,监控查看组、巡逻排查组、信息研

门内反馈。民警决定暂不“惊动”该男子,迅速将此情况向值班领导报告,而此时王某家属已赶到白河。

几分钟后,增援民警携王某家属赶到现场,确认车内的男子正是离家的王某,随后家属敲车门,王某被惊醒,眼神中有着意外和惊慌,但其拒开车门。民警一边准备强行解救,一边配合家属全力劝解,最终在大家的合力劝说下,王某主动将车门打开,考虑到王某情绪不稳,随后民警将其及家人带至城关派出所。

民警在与王某真诚的交流中得知,其因不堪工作生活重负于近日产生轻生念头,准备找个陌生无人的地方自杀,遂于当晚写好遗书后离家出走,一路漫无目的驶至白河县里,由于过于疲惫,才在路边休息。

说出心里的疙瘩后,王某的情绪也慢慢稳定了下来,对民警的关心和家人的担心也感到愧疚难当,其主动将携带的准备用于自杀的玻璃片上交民警,承诺今后好好生活,不再有轻生的念头。